

## 366.2萬人開工創新高 張建宗料短期續「好景」 失業率再跌 近「全民就業」

### 失業率及就業不足率走勢

期間	失業率	就業不足率
11/2010-1/2011	3.8%	1.8%
12/2010-2/2011	3.6%	1.7%
1/2011-3/2011	3.4%	1.8%
2/2011-4/2011	3.5%	1.9%
3/2011-5/2011	3.5%	1.9%
4/2011-6/2011	3.5%	1.8%
5/2011-7/2011	3.4%	1.7%
6/2011-8/2011	3.2%	1.8%
7/2011-9/2011	3.2%	1.7%
8/2011-10/2011	3.3%	1.6%
9/2011-11/2011	3.4%	1.5%
*10/2011-12/2011	3.3%	1.4%

\*為臨時數字  
資料來源：政府統計處  
製表：香港文匯報記者 聶曉輝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)時近歲晚,又是消費旺季,激活勞動市場。香港去年10月至12月的失業率跌至3.3%,按季微跌0.1個百分點,其間就業不足率亦由1.5%跌至1.4%;失業人數減至11.6萬人,是2008年初以來最低水平,總就業人數升至近366.2萬歷史新高。勞工及福利局局長張建宗指出,勞工市場繼續全面及顯著改善,失業率全年維持在低水平,顯示就業市場處於近乎「全民就業」狀態,展望臨近農曆新年期間商業活動暢旺,將進一步帶動勞工需求,失業率在短期內可望維持於較低水平。

### 就業不足人數減2,300

政府統計處最新數據顯示,去年10月至12月的失業率為3.3%,失業人數減少約5,100人,至11.6萬人;同期的就業不足人數亦減少約2,300人。失業率跌幅較顯著的行業包括製造業、貨倉及運輸輔助活動業與餐飲服務業。就業不足率下跌則主要見

於零售業與樓房裝飾、修葺及保養業。

### 私企職缺90萬 歷年最高

數字亦顯示,15歲至24歲青少年的失業率亦進一步下跌1.1個百分點至7.9%,當中15歲至19歲組別更下跌2.7個百分點至11.4%。去年全年,勞工處錄得的私人機構職位空缺逾90萬個,按年增加19.7%,是歷

年來最高紀錄;成功協助就業的個案達17.7萬宗,按年上升18.3%。

### 旅業帶動職位激增

張建宗指出,由於本地消費需求及訪港旅遊業持續強勁,加上勞工需求在臨近年底時有所增加,帶動職位進一步激增。他又指出,去年全年失業率為3.4%,較2010年下跌1個百分點;而年內勞動人口增加2.6%及總就業人數增加3.7%,俱為自1996年以來最強勁的年度增長。張建宗表示,勞工市場繼續全面及顯著改善,去年全年較2010年增加13萬個新職位,就業人數亦屢創新高,顯示整體經濟處於近乎「全民就業」狀態,加上法定最低工資的實施,住戶每月入息(不包括外籍家庭傭工)中位數在去年9月至11月按年躍升11.1%,是自1997年第一季以來的最強勁升幅,扣除



張建宗展望,臨近農曆新年期間商業活動暢旺,將進一步帶動勞工需求,失業率短期內可望維持於較低水平。

通脹後仍有5.1%的實質升幅;同期,全職僱員(不包括政府僱員及留宿家庭傭工)的平均每月就業收入按年上升7.6%,實質升幅1.8%。

## 環團促海龍列受保護物種

香港文匯報訊(記者 羅敬文)龍年將至,原來本港海域也有海龍的存在。有研究發現本港大嶼山東涌河口,是本港目前唯一海龍的繁殖及育幼地方,因海龍分布範圍稀疏、流動性不高、繁殖力偏低,容易受環境的改變而影響其族群的生存,促請港府把牠們列作受保護物種,並撤回東涌填海計劃,避免影響牠們的族群。



海龍及海馬同屬海龍科,全港共錄得215種,牠們擁有延伸而窄長的身體,而海馬的尾部成捲曲狀。綠色力量生態教育及資源中心去年7月至12月期間展開全港首次系統性調查,多處近岸水域,發現到海龍及海馬的踪跡,在欣澳灣、東涌灣、蠟殼灣和沙螺灣發現棘海龍(見圖),東涌灣和沙螺灣更發現2條舒氏海龍的幼魚。

分布範圍稀疏、流動性不高、繁殖力較低,破壞其繁殖地將影響整個族群,促請港府把牠們列作受保護物種,並撤回東涌填海計劃,避免影響牠們的族群。

### 當局將評估東涌填海生態影響

土木工程拓展署發言人表示,當局今年初會進行相關研究,並進行生態影響評估,才會草擬規劃及發展方案。

綠色力量行政總幹事王志森表示,海龍

## 75%「匯豐人」驚被裁 2部門初四或罷工



王國興(左一)表示,不滿匯豐負社會責任堅持裁員,要求政府部門介入。

動,人數上千,盛傳首先被「開刀」的是資訊科技及企業貿易部門,消息令員工人心惶惶,社交網站更有人成立群組,呼籲該2個部門的員工在初四開工日「集體請假」。

### 40%人願共渡時艱寧減薪

一直跟進事件的工聯會香港銀行業僱員協會聯同香港IT人協會,於本月6日至15日向匯豐員工進行問卷調查,收集員工對裁員傳聞的感受和意見,共收回550份問卷。發現銀行宣布裁員計劃後,有75%受訪者表示感憂鬱和焦慮,88%人表示人手嚴重不足,70%須長期超時加班,85%人擔心被裁後難以應付家庭開支。逾40%受訪員工願意與銀行共渡時艱,包括停發花紅、放取無薪假期、或者減薪和「凍薪」等,以暫停或縮減裁員規模。

該協會主席李麗貞呼籲,匯豐銀行盡快向員工澄清裁員的數量及部署,以及訂立機制與員工溝通,預告將進行的架構重整政策、需裁減的部門、職位等資料,以減少員工不安情緒。李麗貞強調,「集體請假」並非由協會發起,但如果資方堅持繼續大規模裁員,協會不排除有進一步行動,她又要求勞工處介入事件。

工聯會立法會議員王國興表示,早前聯同協會約見匯豐銀行亞太區行政總裁王冬勝遭拒,王國興不滿銀行堅持裁員、拒負社會責任,要求政府介入。

### 匯豐:盡力安排員工調職

匯豐銀行發言人指,明白裁員對受影響員工帶來壓力,會盡力為他們安排調職,又會提供市場上的職業轉介,協助被裁員工在其他公司尋找工作,並會為有需要的員工提供輔導服務。

香港文匯報訊(記者 陳寶瑛)年關難過,對於盛傳裁員的匯豐銀行員工,今年更過得戰戰兢兢。一項調查發現,75%受訪匯豐僱員憂慮裁員,85%人擔心被裁後難以應付家庭開支,逾40%人願停發花紅、放取無薪假,甚至減薪,以縮細裁員規模。工聯會香港銀行業僱員協會估計自去年9月至12月,約有500名員工被裁,促請該行盡快向員工澄清裁員數量,若資方仍堅持繼續大規模裁員,不排除有進一步行動。另外,網上有人呼籲2個傳聞會率先被「開刀」的部門,將於農曆年初四罷工以示不滿。

### 傳IT及企貿部先被「開刀」

近日匯豐銀行內部盛傳農曆新年後再有規模裁員行

## 65%港華人腦癇風險高6成

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)腦癇(又名癲癇症)是最常見嚴重慢性腦神經疾病,全球約每100人,便有1人患有腦癇,但目前醫學界未有預防方法。中大醫學院及港大醫學院早前一項研究,利用全基因圖譜掃描技術,發現65%香港華人有腦癇風險,較其他人增加約60%,是全球首項成功採用先進技術找腦癇遺傳基因標記的研究。

腦癇會產生間歇性腦癇發作,並有機會導致身體傷害、腦損傷,甚至死亡。腦癇最主要成因為腦損傷,如中風、腫瘤、創傷或感染。當中,5%至30%患者腦損傷後患上腦癇。

### 中大港大新技術研基因

中大醫學院及港大醫學院早前把1,087名因腦損傷或其他後天原因患上腦癇的病人與3,444名非患者作基因比較。港大醫學院精神醫學系系主任沈柏松指,研究人員利用全基因圖譜掃描技術,分析50萬個基因排列定位,首次發現患者和非患者



中大醫學院及港大醫學院早前一項研究,利用全基因圖譜掃描技術,發現65%香港華人患腦癇風險較其他人增加約60%。

「鈣調蛋白調節血影蛋白之關聯蛋白1-樣1」(CAMSAP1L1)基因定位有明顯差異,或會對大腦神經細胞成長及形成互相連接網絡造成影響。

### 助研新療法 篩選高危者

研究顯示,65%香港華人帶有該較高危基因定位排列,患上腦癇風險較其他人增加約60%。研究成果

於去年11月遺傳學國際權威雜誌《人類分子遺傳學》發表。中大藥劑學院副教授包立怡指,是次研究結果,有助未來展開有關檢查基因標記而篩選高危人士,以及為已發病的腦癇患者訂制新治療方法,同時為帶有腦癇基因標記的高危人士,腦損傷後可接受預防性治療,防止腦癇產生。

## 公院嚴重醫療事件 近半自殺

香港文匯報訊(記者 羅敬文)醫管局昨日通過嚴重醫療及重大風險事件周年報告(2010年10月至2011年9月)。報告列出公立醫院於該時期通報的44宗嚴重醫療事件,相較2009/10年度及2008/09年度分別錄得的33宗及40宗多。醫管局表示,個案上升與「病人自殺」及「在病人體內遺留儀器或其他物件」有關。

最新周年報告披露,公立醫院通報的44宗嚴重醫療事件,其中20宗屬「病人自殺」個案,18宗「在病人體內遺下儀器及物件」及3宗「錯誤辨識病人或部位」。「自殺個案」中,半數病人在家自殺;18宗「遺留物件」個案中,不少遺留紗布或部分導管;而「錯誤辨識病人」的個案,包括過去已披露的醫生注射麻醉藥左右眼掉亂個案。

至於同期的「重大風險事件」則有97宗,當中88宗涉及藥物錯誤;9宗是錯誤辨識病人身份或資料,因醫護人員及時察覺及糾正,未對病人造成永久傷害或導致死亡。醫管局表示,個案上升與「病人自殺」及「在病人體內遺留儀器或其他物件」有關,分別錄得20宗及18宗,較對上一年分別多9宗及6宗。

### 新鴻基地產郭氏基金

#### 英國劍橋大學 博士/碩士獎學金

[現正接受申請]

新鴻基地產郭氏基金本著「育才樹人、科教興國」的目的,透過資助、培訓或獎勵等方式,為國家未來經濟快速發展培育所需人才,歷年來一直資助國內學生前往海外多間著名學府深造進修。2004年開始與劍橋海外基金會(COT)共同設立本獎學金,現接受符合資格學生申請前往英國劍橋大學攻讀博士/碩士學位課程。

歷史悠久的劍橋大學,在2010及2011年QS世界大學排名榜連續2年排名第1,多項學科更是在英國排名中位居前列,學術研究卓越聞名全世界。

申請資格:中國內地學生(包括現於香港專上院校進修的內地研究生),修讀學科、學科專業或論文題目範圍不限,惟申請人必須已獲劍橋大學2012年度秋季入學錄取函。

資助名額及金額:

學位	名額	獎學金額	年期
博士生	2名	每人每年約24,000英鎊*	2012-14學年(期限為三年)
碩士生	10名	每人 24,000英鎊	2012 學年(期限為一年)

\*本獎學金含學費及生活費,學生之獎助金額最終要視乎學生申請時所述之個人背景及/所報讀課程之具體情況而有所調整, COT會補助相關差額至全額獎學金。詳情請留意有關章程。

申請方法:請瀏覽<http://www.shkp.com/cot.htm>

截止申請日期:2012年3月31日

查詢有關獎學金詳情,可聯絡:新鴻基地產郭氏基金辦公室

網址:www.shkpkf.org.cn  
地址:香港灣仔港灣道30號新鴻基中心18樓1838室

電話:2828-8774(溫主任) 電郵:tandiawan@shkp.com  
電話:3766-6764(吳主任) 電郵:empicang@shkp.com

合辦單位:劍橋海外基金會(COT) 網址:www.cambridgetrusts.org

Supporting international students at the UNIVERSITY OF CAMBRIDGE

新鴻基地產郭氏基金為香港特別行政區註冊慈善團體,保留一切條款及細則之最後解釋權及決定權。